
HARTOLA (MT)
Hakkuukoneen puomiin asen-
nettu terä nyhtää lehtipuun 
vesoja kuusentaimien ympäriltä 
ja pudottaa ne maahan kuihtu-
maan. Taimikonhoitokone on 
itsessään jo harvinainen näky, 
mutta tällä työmaalla lisänä on 
vielä yksi erikoisuus: tasaisin vä-
liajoin kone suihkaisee nestettä 
ympärilleen. Se on boorilannoi-
tetta.

”Tämä on karkeasti arvioiden 
puolet halvempaa helikopteri-
lannoitukseen verrattuna”, arvi-
oi lannoiteyhtiö Yaran avainasia-
kaspäällikkö Petri Kortejärvi.

Lehtien kautta imeytyvän 
lannoitteen levitys sattuu myös 
sopivasti koneellisen taimikon-
hoidon sesonkiin, joka kestää 
juuri kasvukauden ajan.

Uutta, koneelliseen taimikon-
hoitoon yhdistettyä lannoitus-
tapaa kokeillaan UPM Silvestan 
työmaalla Hartolassa. Kuvio 
on jaettu viiteen eri käsittelyta-
paan. Viisivuotisessa kokeessa 
on tarkoitus verrata eri taimi-
konhoitomenetelmiä sekä mi-
tata taimikkovaiheessa annetun 
boorilannoituksen vaikutusta.

Puutos tappaa silmuja
Boori on elämälle välttämätön 
hivenaine, jonka puutoksesta 
kärsiviä kuusikoita on tavattu 
Keski- ja Itä-Suomen vanhoilla 
kaskimailla sekä metsitetyillä 
pelloilla koko maassa.

Puutos vaikuttaa ensiksi 
hienojuuristossa. Näkyväksi se 
muuttuu, kun puun latvan ja 
yläoksien silmuja alkaa kuolla. 
Pitkään jatkuva boorinpuute py-
säyttää kuusen pituuskasvun ja 
muuttaa latvan pensasmaiseksi.

Kortejärven mukaan boo-
rinpuutosta epäillään yhä use-
ammin rehevän maan kuusen-
taimikoissa. Sen syynä voi olla 
kääntömätästys. Kuntassa on 
runsaasti typpeä, mutta booria 
vain niukasti. Juuri typen ja 
boorin epätasapainoinen suhde 
aiheuttaa kasvuhäiriöitä, ei boo-
rin vähyys sinänsä.

Yksi käynti vähemmän
Konekitkentä on UPM:llä jo 
rutiinia. Laitteita on käytössä 
kymmenen ja ne hoitavat vuosit-
tain noin 1 500 hehtaaria lähinnä 
yhtiön omia metsiä, kertoo UPM 
Silvestan toimitusjohtaja Jukka 
Koivumäki. Boorilannoituksen 
yhdistäminen taimikonhoitoon 
vähentää erillisten metsässä 
käyntien määrää. Se on metsän-
hoidon kehittämisen tavoittee-
na.

Koivumäki uskoo, että UPM 
Silvesta omaksuu uuden boo-
rilannoitustavan pysyväksi 
käytännöksi, mutta vain ravin-
nepuutosalueilla.

”Tuskin mennään koskaan 
siihen, että kaikki metsät lannoi-

tetaan varmuuden vuoksi.”
Booria annetaan kuusille jo 

taimitarhalla, mutta yhteen 
paakkuun sopiva annos ei riitä 
suuren puun kasvulle. Korte-
järven mukaan noin 5-vuotisen 
taimikon lannoituksen pitäisi 
kuitenkin riittää koko kierto-
ajaksi.

”Pellonmetsitysten kautta 
on käytännössä todistettu, että 
boorilannoituksella on pysyvä 
vaikutus.”

Omatoiminen metsänomistaja 
voi levittää booria myös reppu-
ruiskulla. Silloin tärkeää on 
tasainen levitys koko kuviolle: 
booria ei pidä suihkuttaa pel-
kästään kasvatettaville taimille, 
jotteivat ne saa yliannostusta. 
Boori leviää tehokkaasti aluskas-
villisuudesta maaperään.

Pieni vaiva kuljettajalle
Koneurakoitsijan näkökulmasta 
kitkentäkoneen lisävarustelu 
nestemäisen lannoitteen levi-
tykseen on pieni investointi, 
muutama tuhat euroa. 

Laite on rakennettu hakkuu-
koneen kantokäsittelyjärjestel-
män pohjalle, kertoo UPM Sil-
vestan työmailla urakoiva Topi 
Seppälä. Vain nesteen määrä on 
pienempi.

Lannoituksen annostelu vaatii 
kuljettajalta yhden ylimääräisen 
napin painalluksen silloin täl-
löin. Ajan menekkiä lisää ainoas-
taan lannoitteen sekoitus veteen 
ja tankkaus, mikä vie noin puoli 
tuntia hehtaaria kohti.

HENRIK SCHÄFER

Kitkevä kone voi lannoittaa samalla
Yara ja UPM kokeilevat koneelliseen taimikonhoitoon yhdistettyä boorilannoitusta

Kitkevä taimikonhoitolaite nostaa lehtipuun vesat juurineen. Työ on kalliimpaa kuin metsurin tekemä reikäperkaus, mutta useimmat kitketyt taimikot 
pärjäävät ilman hoitoa ensiharvennukseen saakka.

Kari Salonen

Nestemäinen boorilannoite 
suihkuaa kitkentälaitteeseen 
kiinnitetystä suuttimesta 
kohti kasveja, kun koneen­
kuljettaja painaa nappia.
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metsätalous

Kestävän metsätalouden rahoi-
tuslain (kemera) mukaisia met-
sänparannuksen tukia käytetään 
väärin erityisesti nuoren metsän 
hoitokohteissa. Ilmi tulleet 
väärinkäytökset havaitaan Met-
säkeskuksen tekemissä pistoko-
keissa tai harkinnan perusteella 
tehdyissä tarkastuksissa. 

”Töitä ei välttämättä ole edes 
aloitettu, vaikka meille on il-
moitettu, että kohde on valmis 
ja tukihakemukset on jätetty 
käsiteltäväksi”, Metsäkeskuksen 
tarkastaja Vesa Tolonen Inaris-
ta sanoo.

Ylivoimaisesti suurin osa 
kaikista metsänparannuksen tu-
kihakemuksista koskee nuoren 
kasvatusmetsän harvennusta, 
myös valtaosa tukivilpistä ka-
saantuu nuoriin metsiin. Nuoren 
metsän hoitoa koskevista hake-
muksista hylätään valtakunnalli-
sesti keskimäärin 20 prosenttia, 
mutta alueellisesti hylkäysten 
määrä voi olla suurempikin.

”Usein tuen saannin esteenä 
on, että poistuma runkoluvusta 

on harvennuksen jälkeen liian 
pieni, eli kohde jää liian tiheäksi, 
tai että metsä on jo liian vanhaa 
tuen saamiseksi. Myös työkoh-
teiden pinta-aloja ilmoitetaan 
suuremmiksi kuin ne ovat”, To-
lonen kertoo.

Tuplatuki  
houkuttaa vilppiin
Mikäli nuoren metsän hoitoon 
liittyy energiapuun korjuuta, voi 
metsänomistaja saada nuoren 
metsän hoitotuen lisäksi myös 
energiapuun korjuutukea, joka 
on seitsemän euroa kuutiomet-
riltä.

Huomattava taloudellinen 
hyöty houkuttelee nuoren 
metsän hoitotuen hakemiseen, 
vaikka kohde olisi jo varttunutta 
kasvatusmetsää, joka ei ole tuen 
piirissä. 

”Etelä-Suomen rehevillä 
mailla kemeratuet voivat olla 
yhteen laskien reilusti yli tuhat 
euroa hehtaarilta”, Suomen 
metsäkeskuksen rahoitus- ja 
tarkastuspalveluiden päällikkö 

Aki Hostikka kertoo.
Hostikka laskee, että nuoren 

metsän hoitoa tuetaan aiheetto-
masti noin viidellä miljoonalla 
eurolla vuosittain. Valtakunnal-
lisesti nuoren metsän hoitotukea 
osoitetaan käytettäväksi noin 20 
miljoonaa euroa vuosittain. 

Lehtipuuvaltaisissa taimikois-
sa raivauksen jälkeinen poistu-
ma nousee helposti jopa 10 000 
runkoon. Taimikoissa ongel-
mana ei olekaan pieni poistuma 
vaan se, että työt voivat olla osin 
tai kokonaan tekemättä.

”Mitä syrjäisempi kohde, si-
tä useammin löytyy puutteita. 
Kohteen kauimmaiset reunat 
on toteutettu yleensä huonoim-
min”, kertoo Tolonen.

Kiire karsii  
maastokäyntejä
Valtaosa metsänhoidon tukiha-
kemuksista on metsänhoitoyh-
distysten, metsäyhtiöiden tai 
metsäpalveluyritysten tekemiä. 
Väärin perustein tehdyistä ha-
kemuksista ei koidu käytännössä 
muita seuraamuksia kuin hake-

muksen hylkääminen ja ankarat 
nuhteet.

Metsäkeskuksen tiedossa on, 
että toimihenkilöiden työpaine 
ja kiire pakottavat tekemään tu-
kihakemukset usein ilman maas-
tokäyntiä. Vastuu virheellisestä 
hakemuksesta on kuitenkin sillä, 
joka hakemuksen tekee.

”Ehkä myös toimihenkilöiden 
ammattitaito on toisinaan puut-
teellista. Luotetaan liikaa metsä-
varatietoon tai sitten arvaillaan. 
Motiivina voi myös olla tuen 
sisältämä suunnittelu- ja työn-
johtopalkkio”, arvioi Tolonen.

Suuri osa virheellisistä 
tukihakemuksista läpäisee 
viranomaisten seulan, vaikka 
tukikohteiden tiedoista etsitään 
ristiriitaisuuksia asiakirjojen ja 
metsävaratietojen avulla. 

Metsäkeskus tarkastaa koh-
teista 1,5 prosenttia otannan pe-
rusteella, mutta myös harkintaa 
käytetään kohteiden valinnassa. 
Keskimäärin noin 10 prosenttia 
tuettavista kohteista tarkaste-
taan maastossa. 

Kemerahankkeiden suunni-
telmien ja toteutusten tarkas-
tukset tehdään pääsääntöisesti 
suunnitelman tai toteutuksen 
valmistumisen jälkeen, yleensä 
ennen viimeistä maksatusta. 

”Tukia peritään takaisin ilman 
sanktioimista, tuomitsemiseen 
avustuspetos johtaa hyvin har-
voin”, Tolonen sanoo.

KARI LINDHOLM

Kemeratukea haetaan
usein väärin perustein
Keskimäärin joka viides metsän
parannuksen rahoitushakemuksista  
hylätään, sillä kohteet eivät ole tuki
kelpoisia tai tuen edellyttämät työt  
on jätetty tekemättä.

Kemeratukea haetaan yleisesti myös sellaisiin kohteisiin, 
jotka eivät ole tukikelpoisia. Lehtipuuvaltaisessa taimikossa 
runkoluku pienenee helposti kemeratuen raja-arvoihin.

Kari Lindholm

Suomen turvevarat ovat ener-
giasisällöltään kaksinkertaiset 
Pohjanmeren tunnettuihin 
öljyvaroihin verrattuna. Tämä 
ilmenee Geologian tutkimus-
keskuksen (GTK) uusimmasta 
raportista.

Raportti kertoo tiedot vuo-
teen 2000 mennessä tunnetuis-
ta ja lasketuista turvevaroista ja 
suokerrostumista. Se palvelee 
esimerkiksi aluesuunnittelua, 
ympäristönsuojelua ja turvete-
ollisuutta.

Suomessa on 5,1 miljoonaa 
hehtaaria geologisia soita, joista 
on tutkittu lähes kolmannes. 
Luvuissa ovat mukana yli 20 
hehtaarin suokuviot, joissa on 
yli 30 senttimetrin turvekerros.

GTK:n mukaan Suomen soi-
den kokonaisturvemäärä on 
noin 70 miljardia kuutiometriä. 
Tästä teknisesti käyttökelpoista 
on hieman alle puolet. 

Maamme turvevarojen 
energiasisältö on noin 13 000 

terawattituntia. Se vastaa 1 100 
miljoonaa tonnia öljyä.

Lisäksi turvevarat ovat lähes 
35-kertaiset puuston tilavuu-
teen verrattuna. Puusta saata-
vaan energiaan verrattuna ero 
on kymmenkertainen.

Eniten soita on GTK:n mu-
kaan Lapissa ja Pohjois-Pohjan-
maalla. Teknisesti käyttökelpoi-
sista turvevaroista kolmannes 
sijaitsee Lapissa.

GTK:n tutkimien soiden 
keskisyvyys on noin puolitoista 
metriä. Tuotantokelpoisten 
alueiden on oltava metrin sy-
vempiä. Syvimpiä suot ovat 
Uudellamaalla ja matalimpia 
Pohjois-Pohjanmaalla.

Turpeista yli puolet on rapor-
tin mukaan rahkasammalval-
taisia. Saravaltaisia on 45 pro-
senttia ja ruskosammalvaltaisia 
noin prosentti. Maatuneimmat 
turpeet löytyvät Savosta ja Hä-
meestä. 

TIINA HEIKKINEN

Suomessa turvetta 
enemmän kuin 
Pohjanmeressä öljyä

Boorin puutos on yleinen  
metsitetyillä pelloilla koko 
maassa ja vanhoilla kaskimailla 
Keski- ja Itä-Suomessa. Boori-
lannoitetta levitetään nykyisin 
metsiin noin 3 000 hehtaarille 
vuodessa.
Näkyviä puutosoireita  
kuusella ovat kuolevat silmut 
latvoissa ja yläoksissa sekä  
lyhyet kasvaimet. Maallikko  
sekoittaa oireet helposti  
kuusentuomiruosteeseen tai 
hallavaurioihin. Puutos voidaan 
varmistaa neulasanalyysilla.
Jatkuessaan boorinpuutos 
aiheuttaa suuret laatu- ja  
kasvutappiot.
Sopiva määrä on noin kaksi  
kiloa booria hehtaarille. Se  
saadaan noin 15 litrasta  
nestemäistä lehtilannoittetta.
Lannoitus maksaa  
perinteisenä lentolevityksenä 

ainakin 300 euroa hehtaarille, 
konekitkentään yhdistettynä 
noin puolet tästä.
Boorilannoitukseen voi  

saada kemeratukea 
40–55  prosenttia 
kustannuksista.
Lähde: Yara, UPM Silvesta

Puuttuvaa ravinnetta metsään
Boorilannoitus

Petri Kortejärvi tutkii kuusta, joka mahdollisesti kärsii boo­
rin puutteesta. Silmujen kuoleminen voi johtua hallastakin.

Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Savo-Karjala
Kymi-Savo
Etelä-Pohjanmaa
Kainuu-Pohjanmaa
Lappi
Koko maa

58,1 57,2 40,5 16,8 18,5 16,6
59,1 58,0 43,2 17,5 19,2 17,7
57,2 55,7 42,6 17,1 17,5 17,5
58,2 57,3 45,8 17,1 18,4 17,5
57,7 56,7 - 18,3 18,4 17,9
54,5 54,1 - 18,6 18,5 18,4
50,3 49,6 - 18,0 17,5 17,5
57,6 57,2 43,3 17,6 18,6 17,5

Puun hinnat 16.6.–13.7.2014

Kantohinnat, päätehakkuut

Alue Mäntytukki Kuusitukki Koivutukki Mäntykuitu Kuusikuitu Koivukuitu
Lähde: Metsäntutkimuslaitos

Euroa/m3 (alv 0 %)

Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Savo-Karjala
Kymi-Savo
Etelä-Pohjanmaa
Kainuu-Pohjanmaa
Lappi
Koko maa

49,3 46,2 34,7 14,2 14,3 14,3
49,4 47,4 35,6 15,3 15,0 13,9
48,5 46,9 37,1 14,9 15,1 15,4
50,7 49,0 39,0 15,3 15,4 14,7
47,1 46,9 - 14,9 14,9 14,5
46,3 - - 13,5 - 12,6
45,8 - - 13,5 - -
49,1 47,4 36,6 14,8 15,1 14,5

Kantohinnat, harvennushakkuut paitsi ensiharvennukset

Etelä-Suomi
Keski-Suomi
Savo-Karjala
Kymi-Savo
Etelä-Pohjanmaa
Kainuu-Pohjanmaa
Lappi
Koko maa

61,9 62,3 45,3 29,8 31,9 30,8
59,7 58,2 - 30,5 30,5 30,7
52,2 51,5 43,5 27,0 26,2 28,7
59,0 54,7 47,6 28,3 29,2 30,0
- 53,1 - 29,3 - 29,3
55,8 - - 28,1 - 30,2
- 47,1 - 29,2 - 29,8
56,7 57,1 45,2 28,6 29,8 29,8

Hankintahinnat, kaikki hakkuut

Hintojen muutos jaksolta 16.6.–13.7.2014: ↑ = noussut   ↓ = laskenut ↔ = pysynyt ennallaan (±1 %)
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Metsäteollisuus ry:n jäsenyritykset ostivat puuta yksityismetsistä viime viikolla 235 619 
kuutiometriä.

Kesälomien alku näkyi viime vii-
kon puukaupassa, kun kauppa-
määrä putosi alle puoleen edel-
lisviikosta. Metsäteollisuus ry:n 
jäsenet ostivat yksityismetsistä 
puuta 235 619 kuutiometriä. Se 
oli kuitenkin hieman enemmän 
kuin viime vuonna vastaavalla 
viikolla.

Pohjois-Suomessa jäätiin 
kesäkuussa toisena kuukautena 

peräkkäin viime vuodesta, ker-
too Pohjois-Suomen metsän-
omistajien liiton johtaja Jukka 
Aula heinäkuun puumarkkina-
katsauksessa.

Vilkkaan alkuvuoden ansiosta 
tammi–kesäkuun puukauppa-
määrä oli Pohjois-Suomessa kui-
tenkin viime vuoteen verrattuna 
kahdeksan prosenttia suurempi.

Aulan mukaan ostajien mie-

lenkiinto kohdistuu edelleen 
kesäkohteisiin.

Samaa mieltä on Stora Enson 
ostojohtaja Esa Ojala yhtiön 
puumarkkinakatsauksessa.

”Ostoslistamme kärjessä ovat 
kesäkorjuukelpoiset kohteet. 
Puutavaralajeista mäntytukki 
ja kuitupuut ovat halutuimmat 
lajit.”         

              JUHA KAIHLANEN

Kesäleimikot kaikkein halutuimpia

Euroa/tonni

Lehtisellu
–90,77 €*

Havusellu
+15,07 €*

Aikakauslehtipaperi
–3,73 €*

Viikko

Hienopaperi/A4
–16,65 €*

*muutos vuodessa500
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Lähde: FOEX

Sellun ja paperin hinnat vuoden ajalta

2013 2014

Havusellun hinnat ovat nous-
seet hieman viime viikosta. 
Tonnihinnat ovat 925–930 dol-
laria. 

Havusellun kauppa on sellu- 
ja paperimarkkinoita seuraavan 
Foexin mukaan käynyt Euroo-
passa tasaisesti, vaikka tuotanto 
on jonkin verran vähentynyt. 

Valkaistu havusellu on tällä 
hetkellä noin 200 dollaria euka-
lyptussellua kalliimpaa.

Lehtisellun käyttö on Foexin 
mukaan laskenut Euroopassa 
jonkin verran. Viime viikolla 
siitä maksettiin 720–745 dolla-
ria tonnilta.

Stora Enson ja chileläisen 
Araucon puoliksi omistama 
Montes del Platan sellutehdas 
on toimittanut ensimmäiset 
tilauksensa Aasiaan ja Etelä-

Eurooppaan. Lisäksi Arauco 
suunnittelee liukosellun val-
mistuksen aloittamista Chilessä 
vuonna 2017. 

Foexin mukaan paperin ja 
sellun tuotanto siirtyy yhä 
enemmän painopaperista ja ha-
vusellusta pakkauskartonkiin ja 
lehtiselluun.

Painopaperin toimitukset vä-
henivät Pohjois-Amerikassa ke-
säkuussa neljä prosenttia vuo-
den takaisesta. Toimituspäiviä 
oli kuitenkin yksi vähemmän, 
ja tuotanto kasvoi jonkin ver-
ran, joten tulosta voidaan pitää 
hyvänä.

Pakkauskartongin tuotanto- 
ja toimitusmäärät kasvoivat 
sekä Euroopassa että Pohjois-
Amerikassa.

TIINA HEIKKINEN

Havusellun ja 
lehtipuusellun 
hintaero kasvaa

Ehkä myös toimihenkilöiden ammattitaito on toisinaan puutteellista. 
Luotetaan liikaa metsävaratietoon tai sitten arvaillaan. tarkastaja vesa tolonen, metsäkeskus


